

把握新阶段 践行新理念 融入新格局

# 践行新理念,内蒙古的步履很坚实!

文/《内蒙古日报》记者 许晓岚 梁亮高慧

看,1万多个5G基站遍布内蒙古大地。

看,广袤的乡村牧野生机盎然。

看,壮美的北疆草原风光如画。

一场“旷日持久”的“科技兴蒙”行动,一次颜值与价值并进的乡村美丽蝶变,一幅人与自然和谐相处的生动画面,一个不断扩大升级的朋友圈,一张温暖人心的民生答卷,是内蒙古高质量发展的缩影,也是新发展理念在内蒙古落地生根、深学笃用的成果。

习近平总书记强调:理念是行动的先导,一定的发展实践都是由一定的发展理念来引领的。发展理念是否对头,从根本上决定着发展成效乃至成败。

选择什么样的发展理念,就有什么样的发展状态。

回望“十三五”,内蒙古坚定不移贯彻新发展理念,努力破解发展难题、厚植发展优势,推动经济高质量发展不断取得新成就。

迎面“十四五”,筑牢我国北方重要生态安全屏障和祖国北疆安全稳定屏障,建设国家重要能源和战略资源基地、农畜产品生产基地,打造我国向北开放重要桥头堡,走出一条符合战略定位、体现内蒙古特色,以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。

内蒙古,迈出最坚实的步履。

## 航向明确破浪行

“知之愈明,则行之愈笃。”自治区擘画的“十四五”发展主要目标和2035年远景目标,决定着内蒙古在“两个百年”历史交汇期内何去何从,承载着干部群众接续奋斗的希望和信心,鼓舞人心、催人奋

进。

创新、协调、绿色、开放、共享,在自治区两会上,贯彻新发展理念入脑入心。代表委员们纷纷表示,航向有了,路径有了,就更要准确把握战略机遇,贯彻新发展理念,以发展理念转变引领发展方式转变,以发展方式转变推动发展质量和效益提升,用新发展理念这一思想利器、行动指南、发展标尺谋篇布局,开启发展新境界。

目标就是牵引,目标就是导向。2021年,“十四五”的开局之年、起航之年,注定是不平凡的一年。如何把新发展理念贯穿到发展全过程、各领域,是代表委员头脑里的深思考,也树立起各地经济社会发展的风向标。

看创新,求突破——全面实施“科技兴蒙”行动,支持企业组建创新联合体,继续加强创新平台建设,实施研发投入攻坚行动,构建科技成果转化平台体系,加大对科技创新人才的引进培养使用力度……创新之路路途开阔。

论协调,显魄力——组织实施新一轮西部大开发政策,突出抓好黄河流域生态保护和高质量发展,实施乡村振兴建设行动、深化农村牧区改革、推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推进以人为本的新型城镇化……协调之举协调有序。

说绿色,夯基础——巩固拓展中央环保督察整改成果,落实国家碳达峰、碳中和工作要求,巩固蓝天、碧水、净土保卫战成果,科学开展山水林田湖草一体化保护和修复,加强地下水超采区综合治理,加强和改进能耗“双控”工作……绿色方案

绿意浓浓。

评开放,拓机遇——深度融入共建“一带一路”,努力提高开放合作水平,大力发展泛口岸经济,拓展中欧班列货源。落实好外商投资法及配套法规、外商投资准入负面清单、跨境服务贸易负面清单,做好各类招商引资活动成果跟踪服务……开放大门越开越大。

诉共享,有保障——千方百计稳定和扩大就业,提高城乡居民收入水平,深化企业工资收入分配制度改革,加快建设高质量教育体系,着力提升公共卫生防治救治能力,提升公共文化服务水平,促进全民健身与全民健康深度融合……共建共享幸福满满。

心中有目标、脑中有蓝图,接下来,就要锲而不舍,驰而不息!

## 思路一开天地宽

如何将目标变成结果,让理想照进现实?转变固有观念,牢固树立新发展理念是前提、是根本。

来自兴安盟扎赉特旗音德尔镇鲜光嘎查的自治区人大代表朴成奎,从独自致富到带动致富,从普通农民发展为有影响力的企业家,从默默种植水稻到把兴安盟大米推向世界,每一次思想的转变,都带来了跨越式的发展。他在代表通道上大声宣誓,我们有信心和决心把兴安盟绿色有机水稻产业建设成祖国北疆一道亮丽的风景线,让全国人民爱上内蒙古,恋上兴安盟!

自治区人大代表、赤峰市图书馆馆长刘淑华,在与存金沟乡小学的亲密接触中,萌发了要让山里的孩子有书读,让书香陪伴成长,用知识改变命运的

愿望。她通过多方努力,推出总分馆服务模式,在农村、街道、企业、部队、监狱等地先后创办了44所图书馆分馆,打通了公共文化服务最后一公里,把图书馆建到老百姓最需要的地方。

思路一开天地宽。每一次发展理念的创新和完善,都推动实现了发展的新跨越。

“伟大的时代注定要有思想的阳光去照耀。”我区代表委员们认为,新发展理念贯穿着鲜明的问题导向,既抓住了制约发展的症结,又开出了解决问题的良方。尽管内蒙古的发展还面临着这样或那样的问题,但实现发展目标,破解发展难题,厚植发展优势,必须贯彻新发展理念,解决发展动力问题、发展不平衡问题、人与自然和谐问题、发展内外联动问题和社会公平正义问题。

呼包鄂乌四地依靠自身产业基础、地理区位优势,下定决心,借助优势加快摆脱传统发展路径依赖,推进产业基地高级化和产业链现代化,加快经济转型步伐。

“鄂尔多斯将按照建设‘探索以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子’先行区的目标定位,以思想破冰引领高质量发展。”自治区人大代表、鄂尔多斯市委书记牛俊雁态度很坚定。

呼伦贝尔市、兴安盟、通辽市、赤峰市和锡林郭勒盟,立足功能定位、资源禀赋、比较优势、发展需要和现实可能,在国土空间开发、生态环境保护、产业结构调整和体系建设、农牧业优质高效发展等方面,力争在新征程上把短板补起来、让弱项强起来。

自治区人大代表、赤峰市市长王旺盛表

示,赤峰市将坚决守住脱贫攻坚成果、加快实施乡村建设行动、全力推进农村牧区现代化试点建设,全面推进乡村振兴。

巴彦淖尔市、乌海市和阿拉善盟,聚焦荒漠化和沙化防治、大气污染治理、工业绿色低碳转型、农牧业优质高效发展等重点领域,致力于研究提出符合中央要求和地区实际的目标任务和创新性举措,推动党中央赋予内蒙古的战略定位精准落地、有效落实。

“阿拉善盟要严格落实‘三线一单’,统筹推进山水林田湖草沙系统治理,扎实推进乌海及周边地区环境综合整治,守护好蓝天碧水净土。”自治区人大代表、阿拉善盟盟长代钦说。

科学研判“时”与“势”,准确把握“危”与“机”,在大局大势下认清形势,认清区情,发展的道路上,内蒙古始终让解放思想的“利器”保持常试常新。

## 撸起袖子加油干

观念转变是前提,精准落实是关键。

代表委员们深知,山再高,往上攀才能登顶;路再远,走下去才能抵达。只有更加精准地贯彻新发展理念,推出更加务实有效的举措,才能真正实现高质量发展。

对于下一步自治区科技创新工作的着力点,住我区全国政协委员、自治区科技厅厅长孙俊青思路清晰,

她认为要加强顶层设计和战略布局,增加科技有效供给,积极引导各类创新主体主动融入“科技兴蒙”行动大局之中,走好借梯登高、借船出海的路子。

加快构建国土空间

开发保护新格局,统筹自治区东、中、西部,推进城乡区域协调发展,解决好发展不平衡不充分问题,成为代表委员们的共识。人大代表们表示,要推动协调发展,促进东部盟市放大和发挥绿色生态优势推动高质量发展。“通辽要力争在建设绿色农畜产品、现代能源‘两个基地’和推进生态、社会治理‘两个治理’方面走在自治区前列。”自治区人大代表、通辽市代市长郭玉峰信心满满地说。

自治区人大代表、乌海市市长唐毅表示,生态环境治理是一场攻坚战,更是一场生死战,对乌海尤为重要,一刻也不能松懈。乌海始终把抓好地区生态环境综合治理作为抓发展的头等大事,在“净水、护蓝、增绿、治本”上多措并举。今年,乌海将以更强的意志、更大的力度、更严的要求,抓好生态环境综合治理。

发展越稳健,开放越自信。“十四五”期间,自治区将努力形成联通内外、辐射周边,资源集聚散、要素融汇融通的全域开放平台。对此,自治区人大代表卢敏放提出:在以国内大循环为主题、国内国际双循环相互促进的新发展格局下,我区乳业发展要统筹国内国际两个大局、两个市场、两个资源,积极参与到国际奶业行业的共商共建当中去。

新起点,新征程。当崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享成为人们的自觉行动,发展的内蒙古,必将为“创新发展动力澎湃、协调发展多点开花、绿色发展夯实基础、开放发展引领潮流、共享发展惠及民生”的幸福模样。